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CP-Barometer  

Das CP-Barometer erfasst regelmäßig die Situation des Corporate Publishing im 
deutschsprachigen Raum und gibt Aufschluss über aktuelle Entwicklungen und Trends. 
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Das CP-Barometer ... 

…  ist das Branchenbarometer des Corporate Publishing Sektors im deutschsprachigen Raum 
(Deutschland, Österreich, Schweiz) 

…  gibt regelmäßig Auskunft über das aktuelle Branchenklima und wichtige Entwicklungen  

…  behandelt in jeder Erhebungsrunde ein zentrales, aktuelles Thema; aktuell: Corporate Videos 

…  wird zweimal jährlich als Onlinebefragung in einem festen Teilnehmerkreis durchgeführt 

…  umfasst zwei Panels: Verantwortliche für Corporate Publishing in Unternehmen und Vertreter von 
CP-Dienstleistern (je rund 50 Teilnehmer; aktuell n = 48 Unternehmen und n = 53 Dienstleister)  

…  wurde im Herbst 2012 zum sechsten Mal durchgeführt, Erhebungszeitraum: Oktober 2012 

…  ist ein Instrument des Europäischen Instituts für Corporate Publishing (EICP) 

...  wird vom Marktforschungs- und Strategieberatungsunternehmen zehnvier durchgeführt 
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Künftige Marktsituation CP insgesamt 

Unternehmen und Dienstleister beurteilen die künftige Marktsituation für das CP positiv. 
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Unternehmen 

Wie beurteilen Sie die Marktsituation für das Corporate Publishing insgesamt in den kommenden sechs Monaten – 
auch im Vergleich zu anderen Marketing- und Kommunikationsdisziplinen? 

Dienstleister 

(sehr) positiv mittelmäßig (sehr) negativ 

65 35 

79 4 17 



Veränderung der Marktaussichten im Zeitverlauf  

Die künftige Marktsituation wird allerdings nicht mehr ganz so optimistisch gesehen wie beim 
letzten Barometer. 
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Wie beurteilen Sie die Marktsituation für das Corporate Publishing insgesamt in den kommenden sechs Monaten – 
auch im Vergleich zu anderen Marketing- und Kommunikationsdisziplinen? 

Unternehmen 

sehr positiv / positiv 
-5,5 

88,5 

Frühjahr 2011 

Dienstleister 

sehr positiv / positiv 

+2,0 

80,4 

Herbst 2011 Herbst 2012 

-18,4 

-3,6 

83,0 64,6 

82,4 78,8 
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Potential von Corporate Videos (Unternehmen) 

Die Unternehmen attestieren Corporate Videos grundsätzlich großes Potential. 
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Unternehmen 

Für wie groß halten Sie ganz grundsätzlich das Potential von Corporate Videos im Rahmen der Un- 
ternehmenskommunikation?  

(sehr) groß 

73 
teils- 
teils 

21 
(sehr) gering 

6 



Eignung Corporate Videos 

Zwei Drittel der Unternehmensvertreter und drei Viertel der Dienstleister sind überzeugt, 
dass sich Corporate Videos hervorragend für das CP eignen. 
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Corporate Videos eignen sich 
hervorragend für das CP.  
 
Unternehmen   Dienstleister 

66,7   75,0 
Top 2 Boxes: stimme voll und ganz zu / stimme zu 



Emotionalisierung von CP-Inhalten 

Hohe Glaubwürdigkeit / Authentizität 

Möglichkeiten der Mehrfachverwertung 

Erzielung von hoher Aufmerksamkeit 

Schnelle, einfache Informationsvermittlung 

Hoher Unterhaltungswert 

Gute Messbarkeit (z.B. Zugriffszahlen) 

Persönliche Zielgruppenansprache 

Ansprache neuer Zielgruppen 

Erhöhung der Verweildauer 

Effiziente / kostengünstige Distribution 

Schaffung Interaktions- & Dialogmöglichkeiten 

Kurze Produktionszeiten 

Gutes Kosten-Nutzen-Verhältnis 

Größte Vorteile von Corporate Videos (Unternehmen) 
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Welches sind aus Ihrer Sicht die drei größten Vorteile, die Bewegtbildinhalte im Rahmen der Unternehmenskommunikation 
bieten? Bitte wählen Sie maximal drei Aspekte aus.  

Videos eignen sich aus Unternehmenssicht vor allem zur Emotionalisierung. Weitere Vorteile: 
Glaubwürdigkeit, Mehrfachverwertung, Aufmerksamkeitsstärke, schnelle Infovermittlung. 

68,8 
47,9 
39,6 
35,4 
31,3 
25,0 
12,5 
8,3 
8,3 
8,3 
4,2 
4,2 
0,0 
0,0 



Potentiale Kundenkommunikation (Unternehmen) 

Corporate Videos können die ganze Customer Journey unterstützen. Besonders geeignet sind 
sie zur Imagepflege, Förderung der Bekanntheit & Präsenz, Vermittlung von Angebotsinfos. 
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Top 3 Boxes: hervorragend / sehr gut / gut 
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Steigerung der Bekanntheit 87,5 
Präsenz bei Kunden / Partnern 85,4 
Verbesserung Unternehmensimage 100,0 
Vermittlung Produkt- / Angebotsinfos 83,3 
Gewinnung neuer Kunden / Partner 58,3 
Steigerung Nachfrage / Absatz 47,9 
Kunden- / Partnerbindung 79,2 
Verbesserung des Kundenservice 52,1 

Für wie geeignet halten Sie Bewegtbildinhalte, um folgende Ziele in der Kommunikation mit Konsumenten bzw. 
Geschäftskunden zu erreichen?  



Potentiale Mitarbeiterkommunikation (Unternehmen) 
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Für wie geeignet halten Sie Corporate Videos, um folgende Ziele in der Kommunikation mit Mitarbeitern zu erreichen?  

Aus Unternehmenssicht eignen sich Corporate Videos auch für die verschiedenen Aufgaben 
der Mitarbeiterkommunikation. 

Vermittlung von 
Unternehmensinformationen 

Vermittlung von  
Produkt- / Angebotsinfos 

Gewinnung neuer 
Mitarbeiter / Recruiting 

Förderung Motivation & 
Leistungsbereitschaft 83,3 

Förderung von Wandel- / Changeprozessen 

Mitarbeiterbindung / 
Steigerung der Loyalität 

Förderung der  
Weiterbildung / Ausbildung 

83,3 85,4 

75,0 

79,2 68,8 

81,3 

Top 3 Boxes: hervorragend / sehr gut / gut 



Intranet 

Eigene Unternehmenswebseite 

E-Journals / Digitale Magazine 

Videoportale (eigener Channel) 

App(s) 

Soziale Netzwerke (z.B. Facebook etc.) 

Speziell für Videos geschaffene Webseite(n) 

TV-Geräte / Screens im Unternehmen 

Videoportale (ohne eigenen Channel) 

Eigener TV-Spartenkanal 

Eignung Distributionsplattformen (Unternehmen) 
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Für wie geeignet halten Sie grundsätzlich die folgenden Plattformen bzw. Kanäle für die Distribution von Corporate Videos?  

Die besten Distributionsplattformen aus Unternehmenssicht: Intranet und eigene Webseite. 
Des Weiteren: Digitale Magazine, eigene Channel bei Videoportalen, Apps und Soziale Netze. 

62,5 

64,6 

68,8 

75,0 

79,2 

87,5 

93,8 

100,0 

47,9 

27,1 

Top 3 Boxes: hervorragend / sehr gut / gut 



Hoher Zeitbedarf für Konzeption & Produktion 

Hohe Kosten / Investitionen 

Relativ inflexibel bzgl. Anpassungen / Editing 

Etwaige technische Probleme 

Geringe Halbwertszeit der Videos 

Oberflächliche Informationsvermittlung 

Kein eigenständiges CP-Medium 

Nachteile von Corporate Videos (Unternehmen) 
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Was sind aus Ihrer Sicht die größten Nachteile von Bewegtbildinhalten? Bitte wählen Sie maximal drei Aspekte aus.  

Als größter Nachteil wird der hohe Zeitbedarf für die Konzeption und Produktion gesehen. 
Auch die Investitionen, die der Einsatz von Videos mit sich bringt, werden als hoch eingestuft. 

81,3 

68,8 

41,7 

37,5 

31,3 

14,6 

10,4 



Hoher Zeitbedarf für Konzeption & Produktion 

Hohe Kosten / Investitionen 

Relativ inflexibel bzgl. Anpassungen / Editing 

Etwaige technische Probleme 

Geringe Halbwertszeit der Videos 

Oberflächliche Informationsvermittlung 

Kein eigenständiges CP-Medium 

Nachteile von Corporate Videos (Dienstleister) 
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Was sind aus Ihrer Sicht die größten Nachteile von Bewegtbildinhalten? Bitte wählen Sie maximal drei Aspekte aus.  

Die Dienstleister nehmen den Zeitbedarf für Konzeption und Produktion als weniger 
problematisch wahr als die Unternehmen. 

45,3 

54,7 

50,9 

45,3 

28,3 

11,3 

26,4 
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Nutzung von Corporate Videos (Unternehmen) 

81 Prozent der Unternehmen nutzen bereits Videos im Rahmen des CP, für weitere 17 
Prozent käme der Einsatz von Corporate Videos in Frage. 
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Nutzt Ihr Unternehmen heute im Rahmen des Corporate Publishing bereits Corporate Videos? 

Nein, und Bewegtbildinhalte 
kommen für uns auch nicht 
in Frage 

16,7 

81,3 

2,1 

Nein, aber Corporate 
Videos kämen für uns 
grundsätzlich in Frage 

Ja, wir nutzen bereits 
Bewegtbildinhalte beim CP  



Nutzung von Corporate Videos (Dienstleister) 

Zwei von drei CP-Dienstleistern haben bereits Video-Projekte realisiert. Weitere 13 Prozent 
bieten zwar Videos an, haben aber bisher noch keine Projekte umgesetzt.   
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Welche dieser Aussagen trifft für Sie als CP-Dienstleister zu?  

Das Angebot von 
Bewegtbildinhalten 
kommt für uns nicht in 
Frage 

Wir ziehen in Erwägung, 
künftig Bewegtbildinhalte 
anzubieten 

Wir bieten Bewegtbildinhalte 
an und haben bereits  
Kundenprojekte realisiert 

Wir bieten zwar 
Bewegtbildinhalte an, 
haben aber noch kein 
Projekt realisiert 

13,2 

66,0 
17,0 

3,8 



Einsatz verschiedener Darstellungsformen (Unternehmen die Videos nutzen) 

Imagefilme sind die am häufigsten genutzte Darstellungsform – acht von zehn Unternehmen, 
die Videos nutzen, setzen sie ein.  
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Welche der folgenden Darstellungsformen setzt Ihr Unternehmen heute ein? Bitte markieren Sie 
alle zutreffenden.  

82,1 
Imagefilme 

74,4 
Produktfilme 

59,0 
Lehr- und  

Schulungsfilme 

28,2 
Branded  

Entertainment 

28,2 
Weitere  
Formen 

Interviews 

Customer Stories 

Interne Formate 
(Ansprachen, 
Reportagen etc.) 



Einsatz verschiedener Darstellungsformen (Dienstleister die Videos einsetzen) 

Imagefilme sind die am häufigsten in Kundenprojekten eingesetzte Darstellungsform. Die von 
den Dienstleistern realisierten Formen spiegeln den Videoeinsatz der Unternehmen wider.  
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Welche der folgenden Darstellungsformen setzen Sie heute in Ihren Kundenprojekten ein? Bitte 
markieren Sie alle zutreffenden.  

71,4 
Imagefilme 

62,9 
Produktfilme 

54,3 
Lehr- und  

Schulungsfilme 

37,1 
Branded  

Entertainment 

22,9 
Weitere  
Formen 

Interviews 

Augmented Reality 

Spezielle HR-Formate 
(Recruiting, Change 
etc.) 



Kundenkommunikation: Eignung vs. Nutzung (Unternehmen) 

22 

Das Potential von Corporate Videos in der Kundenkommunikation wird noch nicht 
vollumfänglich genutzt. 

Verbesserung Image 

Präsenz bei 
Kunden / Partnern 

Verbesserung Kundenservice 

Kunden- / 
Partnerbindung 

Vermittlung Produkt-/ 
Angebotsinfos 

Gewinnung neuer 
Kunden / Partner 

Nutzung (% aller Unternehmen) 

E
ignung (%

 hervorragend / sehr gut / gut) 

Tendenziell „Nutzungslücke“ Lesebeispiel: 

§  83 Prozent der 
Unternehmen halten 
Corporate Videos für 
geeignet, um Kunden 
Produkt- und 
Angebotsinformationen zu 
vermitteln 

§  52 Prozent aller 
Unternehmen nutzen 
Corporate Videos, um 
Kunden entsprechende 
Informationen zu vermitteln 

 

Steigerung Nachfrage / 
Förderung Absatz 



Mitarbeiterkommunikation: Eignung vs. Nutzung (Unternehmen) 
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Das Potential von Corporate Videos in der Mitarbeiterkommunikation wird ebenfalls noch 
nicht voll genutzt. 

Vermittlung von 
Unternehmensinfos 

Recruiting 

Nutzung (% aller Unternehmen) 

E
ignung (%

 hervorragend / sehr gut / gut) 

Tendenziell „Nutzungslücke“ Lesebeispiel: 

§  83 Prozent der 
Unternehmen sind der 
Ansicht, dass Corporate 
Videos sich eignen, um 
Wandelprozesse im 
Unternehmen zu fördern 
bzw. zu unterstützen 

§  44 Prozent aller 
Unternehmen nutzen 
Videos, um Change-
prozesse zu fördern 

 

Förderung Weiterbildung / 
Ausbildung 

Förderung 
Motivation / 
Leistungs-

bereitschaft 

Förderung Wandel / 
Changeprozesse 

Mitarbeiterbindung 

Vermittlung von 
Angebotsinfos 



Distributionsplattformen: Eignung vs. Nutzung (Unternehmen) 
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Es besteht eine Lücke zwischen der Beurteilung der Eignung der verschiedenen 
Distributionsplattformen und deren tatsächlicher Nutzung. 

Intranet 

Unternehmens-
webseite 

E-Journals / 
Digitale Magazine 

Videoportale (eigener Channel) App(s) 

Soziale Netzwerke 
(z.B. Facebook etc.) 

Speziell 
geschaffene 
Webseite 

TV-Geräte / 
Screens im 
Unternehmen 

Videoportale 
(ohne eigenen 
Channel) 

Eigener TV-
Spartenkanal 

Nutzung (% aller Unternehmen) 

E
ignung (%

 hervorragend / sehr gut / gut) 

Tendenziell „Nutzungslücke“ 

Lesebeispiel: 

§  75 Prozent der 
Unternehmen halten Apps 
für eine geeignete 
Plattform für die 
Distribution von Corporate 
Videos 

§  23 Prozent aller 
Unternehmen nutzen Apps 
zur Distribution von 
Corporate Videos 
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Wie wichtig sind aus Ihrer Sicht die folgenden Faktoren für den erfolgreichen Einsatz von Bewegtbildinhalten? 

Der erfolgreiche Einsatz von Corporate Videos hängt von einer ganzen Reihe an Faktoren ab. 
Besonders erfolgskritisch: Professionelle Konzeption und zielgruppenspezifische Umsetzung. 

75,0 
75,0 
62,5 
60,4 
56,3 
54,2 
52,1 
50,0 
47,9 
47,9 
45,8 
33,3 
25,0 
10,4 

Top 2 Boxes: entscheidend / sehr wichtig 



Konzeption 

Zielgruppenspezifische Umsetzung 

Hoher Informationswert der Inhalte 

Gutes Projektmanagement des Dienstleisters 

Produktion 

Strukturierung Videos als kurze Infoeinheiten 

Hoher Unterhaltungswert der Inhalte 

Postproduktion 

Distribution 

Mehrfachverwertbarkeit der Inhalte 

Intelligente Verknüpfung weitere CP-Medien 

Vorproduktion 

Angebot Rückkanäle / Dialogmöglichkeiten 

Intelligente Shop-Anbindung 

Erfolgsfaktoren (Dienstleister) 
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Wie wichtig sind aus Ihrer Sicht die folgenden Faktoren für den erfolgreichen Einsatz von Bewegtbildinhalten? 

Professionelle Konzeption und zielgruppenspezifische Umsetzung sind auch für die 
Dienstleister zentral. Weiterhin: Projektmanagement Dienstleister, Verknüpfung, Distribution. 

92,5 
75,5 
60,4 
73,6 
58,5 
45,3 
45,3 
49,1 
64,2 
45,3 
69,8 
43,4 
37,7 
26,4 

Top 2 Boxes: entscheidend / sehr wichtig 



Best Practices 

Best Practice in der Kundenkommunikation: Siemens / Red Bull 
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Spannende, informative, unterhaltsame Stories 

Hohe Glaubwürdigkeit 

Gelungenes Multi-Channeling 

Absolute Professionalität 

Aufmerksamkeitsstark, professionell 

Hoher Unterhaltungswert 

Perfekte Vermittlung der Markenwerte 



Best Practices 

Best Practice in der Kundenkommunikation: Credit Suisse / Apple 
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Aktuell und informativ 

Kurze, überschaubare Informationseinheiten 

Einfach 

Kurze, überschaubare Informationseinheiten 

Echter Nutzwert 



Künftige Entwicklung (Unternehmen) 
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Wie schätzen Sie die künftige Entwicklung im Bewegtbildbereich ein?  

Acht von zehn Unternehmen sind überzeugt, dass Videos in den kommenden zwei Jahren für 
sie (stark) an Bedeutung gewinnen werden. Die Hälfte rechnet auch mit steigenden Budgets. 

(stark) wachsen gleich bleiben (stark) abnehmen 

Die Bedeutung von Bewegtbildinhalten wird für uns in den nächsten zwei Jahren ...  

19,1 80,9 

38,3 51,1 10,6 

Unsere Budgets für Bewegtbildinhalte werden in den nächsten zwei Jahren ...  



Corporate Videos: Ergänzung oder Ersatz? 

Unternehmen und Dienstleister sind sich einig: Corporate Videos werden das CP-
Medienspektrum ergänzen und keine anderen CP-Medien substituieren. 
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Corporate Videos werden zukünftig andere 
CP-Medien ersetzen.  
 
Unternehmen   Dienstleister 

12,5   13,5 
Top 2 Boxes: stimme voll und ganz zu / stimme zu 



Corporate Videos: Strategielücke? 

Die Mehrzahl der Unternehmensvertreter und Dienstleister ist der Auffassung, dass in Sachen 
„Bewegtbildstrategie“ in vielen Unternehmen noch Nachholbedarf besteht.  
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Die meisten Unternehmen haben noch 
keine klare Strategie für den Einsatz von 
Bewegtbildinhalten entwickelt.  
 
Unternehmen   Dienstleister 

60,4   75,0 
Top 2 Boxes: stimme voll und ganz zu / stimme zu 
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